Scotland Yard: South of Whitehall Place

Survey of London: Volume 16, St Martin-in-The-Fields I: Charing Cross. Originally published by London County Council, London, 1935.

This free content was digitised by double rekeying. All rights reserved.


'Scotland Yard: South of Whitehall Place', in Survey of London: Volume 16, St Martin-in-The-Fields I: Charing Cross, ed. G H Gater, E P Wheeler( London, 1935), British History Online [accessed 25 July 2024].

'Scotland Yard: South of Whitehall Place', in Survey of London: Volume 16, St Martin-in-The-Fields I: Charing Cross. Edited by G H Gater, E P Wheeler( London, 1935), British History Online, accessed July 25, 2024,

"Scotland Yard: South of Whitehall Place". Survey of London: Volume 16, St Martin-in-The-Fields I: Charing Cross. Ed. G H Gater, E P Wheeler(London, 1935), , British History Online. Web. 25 July 2024.


(A) Fife House.—The history of Fife House and grounds may be said to begin with a house built by Patrick Lamb towards the close of the seventeenth century. On 15th December, 1684, Lamb, "Serjeant of ye Pastry to his Matie," received permission (fn. n1) to rebuild his lodgings "belonging to ye Pastry" at his own cost, and on 10th May, 1686, obtained a 31 years' lease (fn. n2) of the "fair brick house" which he had erected. Its abutments are given (fn. n3) as: fronting northwards towards the backyard (fn. n4) in Whitehall, and joined to the King's pastry rooms towards the west, the scullery on the east and the Queen's kitchen on the south. It would therefore appear to correspond with the unmarked area north of The Kitchen and west of 12 on the plan of 1670. The adjoining rooms, belonging to the King's Pastry, were definitely excluded from the lease. In the Fire of 1698 the house was destroyed, (fn. n5) and for the remainder of Lamb's term the site lay waste.

Meanwhile Edmund Dunch (fn. n6) had built a house on the ground marked on the plan of 1670 as occupied by The Queen's Bakehouse, and extending to the river over the southern half of the site of the Small-Beer Buttery. Extensive repairs were carried out, and some additional buildings erected in 1709–10, (fn. n7) and in 1718 Dunch applied for a lease of the house together with some waste ground adjoining. (fn. n8) The latter appears to have covered all the space from 18 on the plan of 1670 eastwards to the river, including The Pantry, Privy Buttery, The Cofferer's Cellar, The Ewery Office, etc., all which buildings had apparently been destroyed in the Fire of 1698 and never rebuilt. A 31 years' lease of the whole of this property (excluding certain rooms in the upper floors of the north-east portion of the house in the occupation of Mrs. Hyde) was granted on 23rd April, 1718, and on 10th October, 1722, a new lease, including Patrick Lamb's property, was granted to Dunch's widow, (fn. n9) who had purchased from Lamb's executors his interest in what was then only a "piece of waste ground." (fn. n10) A plan of the whole of the premises, including measurements taken from the particulars for leases, is here reproduced.

Figure 29:

Ground leased to Mrs. Dunch in 1718

In 1754 Elizabeth Dunch applied for a new lease to fill up her interest to 50 years. It was then found that in fencing in her garden and making additions to her house she had made certain encroachments, while in other places she had not used all the ground to which she was entitled. (fn. n11) The most manifest alteration in the plan was the extension of the house 26½ feet northwards by the riverside. The lease was granted on 26th June, 1754. Mrs. Dunch died on 4th November, 1761, "at her house in Scotlandyard," (fn. n12) leaving (fn. n13) all her real estate to her daughter Elizabeth, Lady Oxenden, who in 1762 obtained permission to erect certain new buildings on the ground. (fn. n14) In that year or the following the property was purchased by Joshua Steele, who began the enclosure of the foreshore to a depth of 127 feet. This drew a protest from the Board of Works, who called attention to the fact that "His Majestys Bridgway called Whitehall Stairs will be blocked up by the great Projection of the said Encroachment into the River; which stairs have been for many Years the most commodious place, and now the only one between Westminster Bridge and Hungerford Stairs for the Publick Landing and taking Water." (fn. n15) The work was accordingly stopped, but towards the end of 1763 the Earl of Fife, (fn. n16) who had purchased the property from Steele, petitioned to be allowed to carry out the work. (fn. n17) Finally, an amended scheme was agreed to, whereby the earl was to carry the enclosure no further into the river than Lord Grantham's wall (south of Whitehall Stairs). A lease for 50 years of the whole of the premises, with permission to build, and to enclose the foreshore as agreed upon, was granted on 7th December, 1764. Later on the earl gained his way, and on 13th July, 1782, obtained a 31 years' lease of the remainder of the foreshore, 205½ feet long, 50 feet wide at the north end and 70 feet at the south. (fn. n18) The whole was embanked and enclosed and added to the earl's garden.

In 1803 the earl acquired the leases of two small houses adjoining Fife House on the north-west. The history of these dates back to 1735, when James Wright petitioned for a building lease of a small house "ready to fall down, in which the Widow Jones has lived for many years without any other appointment than being ordered to go into that lodging after the fire of Whitehall," (fn. n19) as well as an adjoining house in the occupation of Mr. Cohoone. A lease for 50 years was granted on 21st May, 1736, and Wright's widow rebuilt one or both of the houses. (fn. n20) The lease came into the possession of Mary Trevor, who on 20th July, 1758, obtained a reversionary lease of 22 years. Miss Trevor sold her interest (fn. n21) to Joseph Hayes, and, as mentioned above, in 1803 the Earl of Fife acquired the property. One of the houses had been added to Fife House, while the other was still in separate occupancy. The enlarged Fife House was very inconveniently intersected by rooms in other occupations, some being used by the officers of H.M. Works as store-houses for old building materials, but most were occupied by Gabriel Mathias, an officer of the secretary and comptroller of the Queen's household, some of whose rooms were actually over others belonging to the earl. As a result a new lease for 38 years and 188 days as from 5th April, 1805, was granted on 25th November, 1805. The Earl of Fife died "at his house at Whitehall" (fn. n22) on 24th January, 1809, and on 27th July, 1809, (fn. n23) the Earl of Liverpool (fn. n24) purchased the property. In the course of the next few years extensive repairs were found necessary. A survey made in 1825 (fn. n25) gives a full description of the house, and stresses its liability to damp. In 1822 the earl applied (fn. n26) for a fresh lease to include (i) a small plot of open ground on the north-west of Fife House, (ii) an old warehouse (R), (iii) a small garden at the back of the Almonry Office (S), and a portion of the foreshore lying in front of (R) and (S), and this was granted on 15th October, 1825.

Jenkinson, Earl of Liverpool

During Liverpool's residence Fife House was a centre of political life. (fn. n27) The earl had a seizure in the Library of Fife House on 17th February, 1827, and died on 4th December, 1828. (fn. n28) The house was then occupied by his half-brother, the 3rd Earl, who died in 1851, and Boyle's Court Guide for the years 1855 to 1862 shows the Viscountess Milton (daughter of the 3rd Earl) and her husband, G. S. Foljambe, in occupation of the house. In the latter year the "India Museum" appears. The Museum occupied these temporary quarters until 1867, (fn. n29) when it was removed to the newly-built India Office. Fife House was shortly afterwards demolished.

(B) Vanbrugh House.—The Fire of 1698 destroyed, inter alia, the lodgings of the vice-chamberlain of the household, Sir George Carteret. (fn. n30) In 1700 John (afterwards Sir John) Vanbrugh applied for leave "to build himself a lodging in Whitehall, upon ye Ground where Mr. Vice Chamber lain's Lodgings stood before the fire," (fn. n31) and the lord chamberlain instructed Wren "to give him [Vanbrugh] Liberty to bring in his own Workmen to build ye said Lodgings and to allow them Liberty to make use of such Brick and Stone out of ye Rubbish as they shall have Occasion for." (fn. n32) Wren, however, hesitated to carry out the instruction, apparently on the ground that no limits had been set, (fn. n33) and referred the matter to the Treasury. In the result the decision was reaffirmed, subject to the dimensions of the new house not exceeding 64 feet square. (fn. n34)

Sir John Vanbrugh

Vanbrugh accordingly built a house which elicited the raillery of Swift. (fn. n35) In 1718 he petitioned (fn. n36) for a lease of the premises, including a small tenement in the rear in the occupation of Mrs. Mainwaring. The ground on which the two houses stood was said to measure 60 feet from east to west fronting the Great Court, and 85 feet from north to south. A 31 years' lease was granted on 15th August, 1720. Vanbrugh (fn. n37) died "of a Quinsey in his Throat" at the house on 26th March, 1726. (fn. n38)

In 1736 his widow applied for a reversionary lease of the two houses. The premises were stated to be "in very bad repair, except a little apartment which has lately been rebuilt." (fn. n39) A lease for 35 years as from 15th August, 1751, was granted to Dame Henrietta Vanbrugh, and in 1767 a further lease for 30½ years. The latter comprised in addition a slip of ground varying from 9 feet 9 inches to 6 feet 9 inches wide along the east side of the property, which was used as a garden by John Little, the occupier of the small house in the rear.

Lady Vanbrugh died in 1776, leaving (fn. n40) to Mrs. Goldsworthy for life, and afterwards to Miss Goldsworthy, her "Lease from the Crown of my House at Whitehall," and on 1st August of the same year Edward Vanbrugh, "of the City of Bath," purchased (fn. n41) the lease for £1,300 from Philippia and Martha Carolina Goldsworthy.

In 1793 the premises were acquired by the Hon. Charles Stuart, (fn. n42) who in 1795 applied (fn. n43) for a new lease on the ground that he had expended a sum equal to half of the original purchase money in substantial additions to the premises. The question of terms was not settled, however, until 1810, when his widow, Dame Anna Louisa Stuart, (fn. n44) obtained a reversionary lease for 26 years and 226 days as from 26th February, 1817.

Figure 30:

Whitehall Court (Yard) showing Vanbrugh House

A further lease for 20½ years was in 1843 granted (fn. n45) to Stuart's son, Sir Charles Stuart, Baron Stuart de Rothesay. (fn. n46) The report (dated 30th August, 1842) on Lord Stuart's application stated that a new hall had been formed, with an entrance from Whitehall Yard (Court), by which the premises had been much improved. (fn. n47) The plan attached to the lease shows "The United Service Museum" lying on the north side of the premises, with a footway between. In 1845 the United Service Institution purchased Lord Stuart's lease, closed up the footway, and united the buildings for the purposes of its museum. (fn. n48) The Institution remained here until 1895, when the Museum was transferred to the Banqueting House, and the premises in Whitehall Yard were soon after demolished.

(C) The block shown on the plan of 1670 as lying to the west of the site of Vanbrugh House, and between Whitehall Court on the south and The Guard House on the north, contains the buildings lettered "The Spicery," N ("The Lord Bellasis" (fn. n49) ) and 21 to 24 ("The Groomes of ye Privy Chambr," "The Officers of the Jewel Office," "The Quarter Waiters," (fn. n50) and "The Signet & Privy Seal Office").

The lodgings connected with the Jewel Office (which during the Commonwealth had been given to Sir Henry Mildmay (fn. n51) ) were at the time of the Restoration "rude, dark, and intermixed with the Queens servants." The later dining room "was a kind of wild barn without any covering besides rafters and tiles. The Masters Chambers were two ill rooms above stairs, and the passage to them dark at noonday; his dineing-room was below. Sr G. T. (fn. n52) being willing to improve his lodgings, propos'd to his Majesty and exchange between that wild room and his dining room; the King commanded the Lord Chamberlaine to review and report, which accordingly he did, and told his Majesty, that Sr G. proposal was fair, and much to the advantage of the Queens servants; whereupon leave was given him to build." The old dining room was for a while occupied by Sir William Throgmorton, the king's marshal, "but the nature of his place drawing great concourse of people thither, Sr Gilbert thought it unsafe for the Plate, represented the danger to his Majesty, who thereupon caused the Knight Mareschall to be warned out; (fn. n53) and least the chamber might draw ill company again, he begg'd it for his Officers, who have enjoy'd it ever since." (fn. n54)

It was probably one of the upper rooms in the occupation of the Master of the Jewel House that was the scene of a rather gruesome incident in the early days following the Restoration. "This afternoon there was exposed to publick view out of one of the windowes in Whitehall, formerly the lodgings of Sir Henry Mildmay, and now the Jewel Office, the Effigies (which was made and shewn with so much pomp at Sommerset House) in Wax of Oliver Cromwell, lately so well known by the name of Protector, with a Cord about his Neck, which was tyed unto one of the Barrs of the Window." (fn. n55)

The rooms between the Jewel Office and the Privy Seal and Signet Office, as well as the rooms on the upper floors, including those over the two offices and over the gateway west of the Jewel Office, were in 1725 in the occupation of Mrs. Godfrey, better known to history as Arabella Churchill. (fn. n56) In that year the Bishop of London (fn. n57) applied for a lease of Mrs. Godfrey's rooms (the position of which is shown in the plan here reproduced) to begin on her death "or voluntary voidance of the same." (fn. n58) A lease for 31 years was granted to the bishop on 28th June, 1727.

Figure 31:

Whitehall Court

Apparently the bishop was unable to arrange terms with Mrs. Godfrey for her "voluntary voidance." She died in 1730, and on 27th July the bishop presented a further petition stating that he had "lately" come into possession of the rooms, but found them so old and ruinous that he was compelled to effect considerable repairs. They were also "too small for his family," and he therefore asked for the rooms of Mrs. Marshall and the upper floor of Mrs. Blenner to be added. (fn. n59) A new lease for 50 years for the whole of the premises asked for was granted on 31st May, 1731. On 9th July, 1751, George Gibson, son of the bishop, obtained a fresh lease, including Mrs. Blenner's ground-floor rooms, which extended 10 feet further to the east than her upper rooms. In 1760 the Privy Seal and Signet Office was about to be vacated, (fn. n60) and George Gibson obtained a new lease including the office on 13th March in that year. Gibson's premises now extended a distance of 93 feet 2 inches from the north side of the gateway to Scotland Yard, excluding the gateway and the Jewel Office on the ground floor, as well as the rooms over the eastern portion of Mrs. Blenner's room, which were in the occupation of Davenant (see below). In 1765 Gibson sold (fn. n61) his interest in the rooms over the gateway to Earl Gower, and on 6th June, 1772, obtained a new lease for 50 years of the remainder. In 1780 the westernmost ground-floor room formerly occupied by Mrs. Blenner, having a frontage of 10 feet, was surrendered to Edward Le Grand, who was in occupation of the room above. In 1794 (fn. n62) the Government bought in the lease, intending to use the site for the erection of an office for the Transport Board. The proposal did not, however, materialise, and the buildings were allowed to fall into a ruinous and dangerous condition. (fn. n63) Finally, in 1801, a small portion of the site was added to the premises adjoining on the east side, and in 1808 the remainder was leased to Lord Carrington to form a courtyard to Carrington House.

The remainder of the frontage to Whitehall Court, consisting of the building marked N on the plan of 1670, is on the plan reproduced on p. 173 marked "Coll. D'Avenant." (fn. n64) This originally consisted of two little offices, which from the year 1716 (fn. n65) had been used as a residence by Davenant and his family until 1775, when his son-in-law, Edward Le Grand, obtained a temporary grant of the house. In 1780 Le Grand petitioned (fn. n66) for a lease to include a room on the ground floor which was included in Gibson's lease. A lease for 50 years was granted on 3rd June, 1780, and in 1791 was assigned by Le Grand's executor, Frances Colleton, to her sister, Ann Jennings. (fn. n67) Three years later Mrs. Jennings disposed of the remainder of the lease to William Pilkington, (fn. n68) who in 1801 obtained a small strip of the adjoining property.

On the expiry of the lease in 1830 the house was appropriated to the use of the United Service Institution, (fn. n69) who in 1833 removed thence to M and N. The former had been occupied by the Poor Law Commissioners, whose office was for a short time transferred hither. The house was thereafter used as offices until its demolition at the end of the century. (fn. n70)

(D) Carrington House. In 1721 Lord Newburgh (fn. n71) applied (fn. n72) for a lease of the lodgings at Whitehall, of which he had for many years been in occupation. They consisted of several blocks, unconnected with one another, and intermixed with rooms used as offices and with other residences. Those of which the site was afterwards covered by Carrington House were as follows: (i) a block on the north side of Whitehall Court and on the east side of the passage leading from that court to the War Office, measuring 31½ feet on the side to Whitehall Court, 124½ feet along the passage, 34 feet at the northern end and 126 feet on the east. (Later measurements were 32½ feet and 36 feet 4 inches at the southern and northern ends and 130 feet 7 inches in length.) It therefore included the isolated block, somewhat smaller in extent, shown on the plan of 1670 as containing the buildings marked 26 ("The Esqr of the Body"), 25 ("The Confectionary") and most of those marked Y ("The Comptrollers"). (fn. n73) (ii) A block 72 feet in length lying for the most part behind the open area to the east of the Palace wall on the street side, and on the west side of the War Office passage. The block is shown on the plan of 1670 as comprising one building marked X (the northern part of "The Ward Robe"), three marked Y ("The Comptrollers") and one numbered 27 (fn. n74) ("Sr John Trevors" (fn. n75) ). Only one of these buildings (the southernmost Y) was held by Newburgh in its entirety; in other cases he had only the upper floors. At the northern end a part of the War Office extended under Newburgh's rooms.

Cholmondeley, Earl of Cholmondeley

A lease for 31 years was granted to Lord Newburgh on 19th December, 1721. New leases were obtained by Newburgh (then Earl of Cholmondeley) on 16th February, 1730–1, and by his son, the Hon. James Cholmondeley, on 10th August, 1741, the latter lease being due to expire on 30th December, 1790. In 1758 James, now Lieutenant-General Cholmondeley, applied for a fresh lease, (fn. n76) and asked that in it might be included the two rooms on the ground floor in the occupation of the Gentleman Porter of Whitehall (the two northern Y's) and a portion of the War Office passage, and that he might have leave to take down the portion of the old Palace wall lying between his premises and the street. These provisions were embodied in the lease granted on 20th July, 1758. The portion of the premises which fronted the street had undergone but little alteration since the Fire of 1698 (fn. n77) (in fact, probably since the erection of Whitehall Gate in 1676 (fn. n78) ). A good idea of the appearance of the buildings may be obtained from Plate 31 (circa 1750). Their demolition was not much longer delayed.

In 1763 Cholmondeley sold (fn. n79) his interest to Earl Gower, (fn. n80) who in the same year petitioned (fn. n81) for a new lease to include certain old buildings (between his property and Whitehall Gate) and vacant ground lying to the south and east of the premises (part of the open ground of Whitehall Court). Although the old dimension of 72 feet is repeated, it is clear that the upper floors of 27 were not included, as Cholmondeley had parted with his interest therein to Samuel Wright, (fn. n82) who held the remainder of the site of the War Office. On this enlarged area the earl proposed to build a new house. The lease was granted on 5th March, 1764, and in the following year Gower purchased from Gibson the rooms over the entrance to the old War Office passage (see p. 174). The old buildings were demolished, (fn. n83) and Gower House was erected from the designs of Sir William Chambers.

Leveson-Gower, Earl Gower

A fresh lease for 50 years, including the rooms purchased from Gibson, was obtained by Earl Gower on 28th September, 1779. The earl, then Marquess of Stafford, died in 1803 leaving (fn. n84) the "residence at Whitehall" to his son, who sold the premises to Lord Carrington. (fn. n85) In 1808 the latter applied for a new lease to include the site of Gibson's house (see p. 174), which he proposed to use as a courtyard. A lease was accordingly granted for 56 years from 5th April, 1807.

In August, 1846, the then Lord Carrington (son of the former) asked that the lease might be renewed so as to expire in 1892, but the Treasury, in October, 1850, intimated that they were not prepared to consider the matter at the time. Lord Carrington, however, continued to reside at the house for some time after the termination of the lease, and the premises were finally demolished in 1886. (fn. n86)

Smith, Earl Carrington

The west and east elevations of Carrington House and a plan and section are reproduced in Plates 94 and 95.

(E) Formerly No. 7, Whitehall. In 1756 the War Office had for some time (fn. n87) been accommodated in the buildings marked 27 ("Sr John Trevors") on the plan of 1670. In that year the new Horse Guards building was approaching completion, and as it was proposed to remove the War Office thither, the Hon. James Pelham applied (fn. n88) for a lease of the old premises, described as containing in front, towards the street, on the ground floor 55¾ feet, and in the back part next the War Office passage 46 feet, "but the dimensions up one pair of stairs are only 31 feet in front … and the same in the Garret Story." The difference was (at any rate partly) due to the fact that a portion of the upper floors was in the occupation of Lord Newburgh (see p. 176), but the dimension of 55¾ feet is certainly excessive. The lease (for 50 years) granted to Pelham on 4th November, 1756, contained permission to lower the old Palace wall in front and to enclose part of the War Office passage. Pelham assigned his interest to Samuel Wright, (fn. n89) who on 1st August, 1758, acquired from Cholomondeley the upper floors of the southernmost 27. The old building was at once pulled down, (fn. n90) and a new structure erected, which was used for several years as the Privy Seal and Signet Office, removed from Whitehall Court about 1760 (see p. 174). The Office was still there in 1789, when a petition was presented by "the representatives of Samuel Wright, proprietors of the premises used for the Privy Seal and Signet Office at Whitehall," asking for repairs to be done. (fn. n91) In 1794 the house was in the occupation of Walter Frye Skerrett, who had acquired the remainder of the lease of "a House late the Signet Office," and who applied for a new lease. In the report on the application, (fn. n92) the old dimensions of 55¾ feet, etc., contained in the previous lease were quoted, but were tacitly corrected to 49½ feet frontage, 43 feet 7 inches in the rear, and 43 feet 2 inches in depth. A reversionary lease was granted on 21st December, 1803, to Skerrett's nominee, Stephen Wilson, for 54 years and 152 days from 4th November, 1806. A plan of the premises is reproduced on the nest page. On Wilson's death in 1814 his interest passed to trustees for the use of his god-daughter Katherine, wife of the Rev. John Connop, and directories show the house occupied by the latter from 1815 to 1850, with his brother Newell Connop as joint occupier with him from 1824 to 1850. In the latter year the lease was assigned (fn. n93) to the Incorporated Society for Promoting the Enlargement, Building and Repairing of Churches and Chapels, who remained in occupation until the demolition of the house in 1886.

Figure 32:

Plan of No. 7 Whitehall in 1800

(F) To the north of the old War Office lay the buildings occupied on the ground floor by the treasurer of the chamber. When Lord Newburgh in 1721 (see p. 175) obtained the first lease of his lodgings, it included "all those Roomes and buildings erected over the Office belonging to the Treasurer of the Chamber," extending from north to south 42 feet. In fact, however, these upper rooms extended beyond the treasurer's office, which was only 24 feet in length and corresponded exactly with the two buildings marked 28 (" The Treasurers Office") on the plan of 1670. The upper rooms were included in all the leases granted to Lord Newburgh and his successors until that obtained by Earl Gower in 1764. In 1760 the treasurer's office was about to be removed, and James Wallace, who was in occupation, as tenant of Cholmondeley, of the rooms above, asked that he might have a lease of the ground floor. The rooms are described as "bounded overhead by certain rooms … now or late in the possession of Lieutenant General James Cholmondeley, containing in breadth at the west end 24 feet … and in length on the north side 43 feet … on which said piece … of Ground are certain Rooms on the Ground floor only, now in the Kings hands and used by the Treasurer of the Chamber and his Clerks." (fn. n94) A lease for 50 years was granted on 13th March, 1760.

Still further north were lodgings which in 1709 were in the occupation of John Holbech, (fn. n95) who in 1736 applied for a building lease. From the report on the application it appears that the buildings were mostly "slight timber buildings, & in such bad repair that they are dangerous to those having Lodgings adjoyning thereto." (fn. n96) The length on the street front is given as 62 feet 3 inches. Only the northern portion was in Holbech's entire occupation; the upper floors of the southern portion were occupied by Mr. Barnesley and Mrs. Pendock. As about 18 feet of the upper floors must have been on lease to Cholmondeley (see above) it seems probable that Barnesley was his tenant. A lease for 50 years was granted to Holbech on 20th March, 1738. The property corresponded with that marked 29 (" The Chandlery") and 33 (" To Mr Vosse") on the plan of 1670, but did not include 32 (" To Mr Lightfoot"). In 1742 orders were given (fn. n97) for the lodgings "late in the possession of Mrs. Pendock and Mr. Holbetch" to be fitted for the reception of the Archbishop of Canterbury, (fn. n98) and on 29th April, 1746, an expenditure of £250 12s. was authorised for the purpose. (fn. n99)

Holbech assigned his interest to James Wallace, who on 29th December, 1763, obtained a reversionary lease for 25½ years from 31st March, 1788, which included permission to lower the old Palace wall and make a passage into the street, and also to take in a small slip of ground in the rear. (fn. n100) This in effect added the plot marked 32 on the plan of 1670.

Wallace was thus in possession of the ground floor of the whole for a distance of about 86 feet, but of the upper floors as well only in respect of the extreme northern portion. On the site of the latter he erected a new house, but as regards the greater portion of the property he was necessarily precluded from carrying out improvements. He accordingly took steps to obtain possession of the upper floors, purchasing the interests of Thomas Williams (who seems to have held Mrs. Pendock's lodgings) and Earl Gower (who had succeeded Cholmondeley), and in 1765 applied for a new lease, with a view to pulling down the "old, ruinous" buildings and erecting new. A new lease for 50 years was accordingly granted on 4th March, 1766. A plan of the property is reproduced on the next page.

Wallace's interest in the northern new-built house passed to Charles Beazley, (fn. n101) who in 1814 obtained a fresh lease for 12½ years. In 1823 the house was demolished in connection with the development of the south side of Whitehall Place.

Figure 33:

Wallace's property in 1765

As regards the remaining premises in Wallace's lease, the proposal to rebuild was not carried out, and in 1803 the old houses were still standing. In the following year Samuel Carpenter Tooke, who had acquired that portion of Wallace's lease, came forward with a proposal to build two new houses on the site, conditionally on his obtaining a new lease. A reversionary lease for 67 years and 32 days from 4th March, 1816, was granted on 19th July, 1805. (fn. n102) Both houses were completed in the course of the following year.

The northern of Tooke's houses (No. 5, Whitehall) was in 1810 purchased (fn. n103) by Dr. Joseph Phillimore, regius professor of civil law at Oxford, and a recognised authority on international law. According to Boyle's Court Guide his residence lasted until 1839, after which the house was used as offices. (fn. n104) The other house (No. 6) was for a time used as the Office of Woods, (fn. n105) and from 1816 to 1823 was occupied by Charles Watkin Williams Wynn (see p. 201). It afterwards became known as Whitehall Chambers.

Figure 34:

From Carrington House to Whitehall Place in 1886

(G) On 30th April, 1661, Sir Philip Warwick (fn. n106) obtained a grant for 61 years of the open piece of ground shown immediately to the north of 33 on the plan of 1670. It is described (fn. n107) as "all that small piece of ground or garden lying … within the circuit of our palace called Whitehall … together with a corner of that oblong yard there [the corner of ground shown in the plan on the east of the old Palace wall] extending between the aforesaid garden and the street leading … towards Charing Crosse, and abutting on the south on part of the aforesaid yard and on the north part of our house extending from the great gate of the … Palace to the aforesaid garden, and abutting towards the east on a small house [34 on the plan] and yard there called le Backyard, and towards the north on the said yard and another small house there situated near the aforesaid street, and extending from east to west about 100 feet and in breadth 40 feet …, now or late in the tenure … of Walter Strickland esquire." Warwick's interest came by assignment to Thomas Killigrew, (fn. n108) who about 1670 erected two houses on the ground, leasing them to Sir John Sayer and Sir Richard Mason. (fn. n109) In 1715 Charles Killigrew (fn. n110) applied for a fresh lease. In the report on the application it is stated that there were then two houses standing on the ground "with a Court betwixt them," which houses let at £120 a year, but were very much out of repair. (fn. n111) A reversionary lease was granted on 30th May, 1717, for 26 years from Lady Day, 1722. Charles Killigrew died in 1725. His son Charles obtained on 17th December, 1739, a reversionary lease for 40 years from Lady Day, 1748. The two houses were then said to be in the occupation of Ann Brown and Robert Sutton, and to be in need of considerable repairs. (fn. n112)

The Killigrew interest was acquired by Joseph Pearce, who in 1766 applied for a fresh lease, with liberty to lower the portion of the old Palace wall in front and to make a doorway and passage into the street. The two houses built by Thomas Killigrew were still in existence, but "empty and repairing." The then measurements of the property were 38½ feet towards the street, and 127 feet 10 inches on the north side, "so that there has been 27 ft 10 ins in length incroached on Scotland Yard" since the first lease. (fn. n113) The encroachment evidently comprised the three buildings numbered 34 ("The Ld Chamberlains Office") in the plan of 1670. The corresponding buildings in 1766 were "a small Cellar under the Parlour Story" containing 16 feet 5 inches in length and 5 feet 6 inches in breadth, belonging to the groom porter, and two small rooms "on the Parlour Story," 28 feet 5 inches by 12 feet 7 inches, belonging to the yeoman of the silver scullery. Pearce, thinking himself secure of obtaining a new lease, pulled down the two front houses, and commenced to develop the property. Difficulties arose, however, and in 1774 Pearce reiterated his request and asked that the premises of the groom porter and the yeoman of the silver scullery, "which are at present converted to no other use than for Vending Greens & Oysters, in a very ruinous condition" (fn. n114) might be included in the lease. His application was successful, and a reversionary lease was granted on 16th February, 1775, to expire on 4th April, 1824. The new buildings erected by Pearce (for the most part before the granting of the lease) were five in number, two in the main street, and the others fronting the "entrance into Middle Scotland Yard." Pearce's interest was acquired (fn. n115) by Richard Caddick "of Piccadilly," and the houses obtained the name of "Caddick's Row." They were subsequently demolished in connection with the development of the south side of Whitehall Place.

(H) The buildings H to K were comprised in the block, of more or less the same shape, shown on the plan of 1670 and marked 30 ("To Mr Chase"), 31 ("The Dr of ye Household"), Z ("The Groom Porters") and 34 ("The Ld Chamberlains Office").

In 1688 James Gibbon, clerk of the robes and wardrobes, submitted a petition (fn. n116) stating that Lord Arlington had issued a warrant for building an office in Scotland Yard, but that the officers of H.M. Works had refused to build unless he paid for the same, and that he had accordingly paid £300, and asking that the money should be reimbursed, or that he should have a lease of the house. The latter course was adopted, and Gibbon on 24th September, 1689, obtained a lease for 31 years of the house ("a small brick tenement" (fn. n117) ) and a small strip of ground adjoining. (fn. n118) Six years later Gibbon obtained permission to build on a piece of land belonging to the lord chamberlain about 11 feet square, between his house and the house of the groom porters, (fn. n119) and "in Consideration of ye said Building the same at his owne charge, he is to hold and enjoy the same together with his said house."

On 7th November, 1715, and again on 16th February, 1726–7, Gibbon's widow obtained new leases, on the latter occasion receiving in addition a small shed on the north side "which has been several years held … by the Petr without rent and used by her for a coalhole."

A new lease was on 18th June, 1752, granted to Chas. Gibbon for 25 years as from 27th February, 1777, and on its expiry in 1802 was not renewed.

(I) This was in 1816 the Almonry Office, and corresponds with the southernmost group of 34's ("Lord Chamberlain") on the plan of 1670. In a description of (H), lying immediately north, in 1715, the southern boundary of that house was still "an old office late pertaining to the Lord Chamberlain of the Household," but in 1726 it had been superseded by the "Lord Almoner's Office." In 1820 the office was moved to S.

(J) This was included in the grant of 1721 to Lord Newburgh as (fn. n120) "all those Roomes and Buildings, part over the Lodgings in the possession of Captain Hyde … abutting south on Lodgings late in the Possession of Mr. Chase in part and other part on Scotland Yard, west on Lodgings in the Possession of Mr. Pendock in part and other part on the … common Passage, and North in part on Killigrew Court and other part on Lodgings in the Possession of Mrs. Sullenger, and East on a Messuage … in the Possession of Mr. Archer." The premises (which Newburgh subleased to William Walmesley) were included in all the grants to the former and his successors up to that in 1779.

(K) The first reference to a building on this site is on 14th January, 1663–4, when a warrant was issued (fn. n121) to pay £208 "out of ye Treasure of the Chamber" to "John Chase Esq, Apothecary to his Maties person," who "hath beene at greate charges in buildinge of the howse and office belonginge to his place within his Maties Pallace of Whitehall."

Chase's lodgings are marked 30 on the plan of 1670. In 1735, when they were in the occupation of Jane Stockdale, (fn. n122) John Jones applied for a lease for 50 years, which was granted on 5th January, 1736. The premises were then "in a ruinous condition," and Jones's intention was to pull then down and rebuild. This he appears to have done, for when in 1760 Robert Randall, who had acquired his interest, applied for a reversionary lease it was reported that the building, "now in the Occupation of James Rivers Esq," was in good repair. (fn. n123) The lease was granted for 25 years from 16th January, 1786, and on 30th November, 1812, a further lease for 13 years and 79 days was granted to John Martin.

All the houses H to K were demolished to make room for the new buildings on the south side of Whitehall Place.

(L) This building corresponds with that which is marked "The Guard House," and "Officers Chambers" in the plan of 1670, and which had probably been erected in 1664. (fn. n124) In distinction from the Main Guard (V) it was known as the By-Guard, (fn. n125) and the court in which it was situated was called By-Guard Court. After the departure of the foot-guards from Whitehall the site was used as store-rooms by the First Regiment of Footguards. In 1816 the centre portion, which had been an open space used as a receptacle for ashes and rubbish, was occupied by a stable rented by Lady Stuart. (fn. n126)

(M) This house and N, both situated in what was known as Greencloth Yard, occupied sites which were not built on in 1670. On 6th September, 1673, notice was given (fn. n127) to Wren that the King had consented to allow a site of about 60 feet by 48 feet in "the Greenecloth yard" (fn. n128) to be built upon, and he was instructed to erect a building on a portion of the site for Thomas Wyndham, one of the grooms of H.M. Bedchamber, at the latter's "owne charges & Expences, conteyning twenty foure foote in front & Thirty foote deepe." The ground actually covered was larger than that indicated, and the building erected for Wyndham was 51½ feet on the south side, 50 feet 2 inches on the north, 28 feet 8 inches wide at the east end and 28½ feet on the west, "lying neare the Court of guard, and bounded eastward with the buildings of Sir Alexander Frazier." (fn. n129) A lease for 31 years was granted to Wyndham on 6th December, 1678. The Fire of 1698 damaged both this and the adjoining house. (fn. n130) That of Wyndham was apparently the less affected, and when in 1704 he applied for a new lease the house was still occupied. It was then described as consisting of "One Parlour and a Kitchen on the Ground Floor and two very Small Offices in the Yard behind the house, Two Roomes one Paire of Staires, Two Small Garrets and two little Closets." (fn. n131) A fresh lease for 31 years from 6th December, 1709, was granted on 24th February, 1706.

Wyndham's interest was acquired by William Sloper, (fn. n132) who on 21st November, 1722, 7th December, 1743, and 13th September, 1766, obtained reversionary leases extending to 17th June, 1816. These leases came into the possession of the Hon. Frederick Vane, who on 19th October, 1782, obtained a fresh reversionary lease for 16 years. The house was then in the occupation of James Trecothick. (fn. n133) In 1812 it was occupied by Mrs. Hallett. The lease expired in 1832 and in the following year, after being used for a short time, "as an Office by the Commissioners for enquiring into the practical operation of the Poor Laws," the building was transferred to the United Service Institution. (fn. n134)

(N) On 2nd April, 1677, a lease for 31 years was granted (fn. n135) to Sir Alexander Fraizer, (fn. n136) "our cheife Phisician," of the plot of land "in the yard called greencloth yard, in & parte of our pallace of Whitehall, conteyning in length from east to west 50 feet … and from north to south 28 feet 2 inches, lying contiguous … to the yard or backside belonging to a new erected building in the same yard built by Thomas Windham esq," on condition that he should "at sometyme within the space of 7 yeares … erect … at his … owne proper costs … such a substantiall brick building as shall be thought convenient by our Treasurer." The house was erected without delay. (fn. n137) In the Fire of 1698 it was "so very much Ruined" as to "require a large summe of money to rebuild & repaire ye same," (fn. n138) and in 1705 Charles Scarburgh, in whom the premises had become vested through his wife, applied for an extension of his lease. A new lease for 31 years was granted on 30th April, 1706, and on 10th July, 1727, Scarburgh's daughter, Ann, obtained a reversionary lease for 39 years. The house, the revised measurements of which were given as 54 feet 8 inches by 29 feet, was then in the occupation of "Mr. Audr Foley." (fn. n139) Ann Scarburgh married Henry, Viscount Irwin, and on 7th November, 1740, they sold (fn. n140) the lease to William Aislabie, "one of the two Auditors of the Imprests." In the following year Aislabie applied for a building lease, the house, which had "for many years" been "used as the office of one of the auditors of the Imprests," having become ruinous. (fn. n141) A lease for 50 years was granted on 11th March, 1742, and reversionary leases on 15th February, 1754, and 28th November, 1772, brought Aislabie's term up to 22nd September, 1819.

In 1794 (fn. n142) the Government agreed to purchase the remainder of the lease from William Bownas, who then held it. The house was in the occupation of Messrs. Pearce and Sons, army clothiers. The site of the Office of Works (see pp. 194–5) was required for a building for the surveyor general of the land revenue, and instructions were given for the former to be transferred to the house of Bownas. The officers of works protested vigorously against any removal, (fn. n143) particularly to the house in question, alleging that, in addition to the heavy repairs that would be required, "the inconveniency of the situation [was] great, it standing opposite to an Alehouse [The Windsor Castle] frequented by noisy low people, draymen and others, and there being behind it a long narrow passage, frequented by prostitutes." (fn. n144) These protests were of no avail, and the transfer took place in the early part of 1796. (fn. n145) The Office of Works remained there until 1832, when the house (which was stated to be old, but "may be sustained for 40 years") was granted, rent free, to the United Service Institution. (fn. n146)

(O) (a) The greater part of O in 1816 was the State Paper Office. (fn. n147) Its site is easily identifiable on the plan of 1670, which shows that the principal buildings then existing on it were allocated to "Sr Paul Neale" (36), "The Kings Musick House" (37), "The Comptrollers Office" (38), and "Mr London of the Beer Cellar" (54).

Part of the building marked 37 was apparently occupied in 1684 as lodgings by Dr. Dickinson (fn. n148) "physitian of His Mats Household," while certain rooms were used by the King's musicians for practice, and by other officials. At this time Francis Gwynn, (fn. n149) "Groome of His Mats Bedchamber & Clerke of the Council," had lodgings "over the Ewery on the Waterside." He and Dr. Dickinson agreed to exchange lodgings, (fn. n150) and Gwynn applied for a lease of not only 37, but of 36 as well. The report on the application states that the premises desired were "all low mean and old buildings & shedds, some parts whereof were lately in the tenure of … Sir Paul Neale (fn. n151) knt, one of the gentlemen ushers of the Privy Chamber, and Dr. Dickinson … and other parts used & enjoyed by sergeants at arms, gentlemen sewers & musicians … whose interests the said Mr. Gwynn hath obteyned." A lease for 31 years was granted on 14th July, 1685. (fn. n152) The measurements of the property are therein given as 54 feet 7 inches on the west, 47 feet 8 inches on the north, 32 feet 3 inches on the east and 33 feet 7 inches on the south.

Gwynn pulled down the old buildings and erected in their place two brick houses. He obtained a new lease on 16th January, 1712–3, for 27½ years from Lady Day, 1716. The grant was mislaid, and it was not until 1746 that Gwynn's son, Francis, realised that the lease had expired. (fn. n153) On 18th April, 1747, a fresh lease was granted for 50 years.

On 26th August, 1786, the Government purchased for £400 (fn. n154) the remainder of the term from Sir Thomas Miller, Bt., the executor of Frances, Gwynn's widow, for the purposes of the State Paper Office, which entered into occupation in 1788. (fn. n155)

(b) In 1701 leave was given to Mrs. Kingdon "to possess and inhabit the Lodgings adjoyning to Mr. Bridges's (fn. n156) house in ye middle Scotland Yard, during her life or his Majesties Pleasure." (fn. n157) In 1742 her daughter, Mrs. Jane Kingdon, applied for and obtained (on 5th June) a lease for 50 years of the house, containing "no more than 18 ft 8 Ins in front and 27 ft in Depth, besides a small Yard inclosed with a Pale in the front of it 6 ft in Bredth." (fn. n158) The corresponding buildings on the plan of 1670 are the four small ones marked 54 and 38 lying to the north of the larger 38. She parted with her interest to Elizabeth Lucas, (fn. n159) whose niece Elizabeth in 1759 sold the remainder of the lease to Charles Lowndes. (fn. n160)

In 1767 Lowndes applied for a new lease to include an adjoining house, which was in the occupation of the sergeant porter, who had been transferred there in 1758, when his rooms near Whitehall Gate had been included in Cholmondeley's lease (see p. 176). The lease, which was for 50 years, was granted on 1st September, 1767. On its expiry in 1817 it was not renewed, and the buildings were united with the State Paper Office.

(P) This was The Windsor Castle public-house, within which was a reservoir of hard water supplied daily from the King's Mews at Charing Cross, for the use of the buildings in Scotland Yard. The house was held by the turncock to the Office of Works by right of his office, but instead of keeping it for his official residence, he had converted it into a public-house and sublet it. (fn. n161) It corresponds with No. 39 ("The Water House") on the plan of 1670. It was taken down in 1819 in connection with the development of the south side of Whitehall Place. (fn. n162)

(Q) The site of this house was in 1670 part of the open ground of Scotland Yard, west of The Charcoal House. The date on which this was first built on has not been ascertained, but in 1727 it was occupied by "a Tenement in Possession of Richard Fransum, which is very old and must be soon rebuilt." (fn. n163) The house had been held under the Crown for many years during pleasure and without payment of rent. (fn. n164) In the following year Frances, Richard's widow, applied for a building lease, with permission to take in and build on 5 feet in breadth of the adjoining ground. The lease was granted on 6th November, 1728, for 50 years to Thomas Ripley (at Mrs. Fransum's nomination), who pulled down the old building and erected "a substantial House." (fn. n165) A reversionary lease for 25 years was granted to Ripley on 15th February, 1754, and both leases were later in the same year assigned (fn. n166) to Abraham Acworth and Richard Ripley, who in 1778 applied for a further reversionary lease. The premises are described (fn. n167) as abutting west and south on Scotland Yard, north upon a tenement in the occupation of James Rudge, and east upon "a Place called a Coal Shed (fn. n168) belonging to His Majesty," and containing on the west front 39 feet, on the east 44 feet 4 inches, and in depth on the north side 31 feet 8 inches. The lease which was granted on 7th November, 1778, was for 50 years. The buildings were demolished in connection with the formation of the south side of Whitehall Place.

(R and S) These buildings occupied the site of the northern portion of the Small-Beer Buttery shown in the plan of 1670. The latter dated back apparently to 1610. (fn. n169) The upper floors were used as lodgings, and in 1670 Sir Winston Churchill, father of the great Duke of Marlborough, and then clerk comptroller of the green cloth, was one of the occupants. (fn. n170) In 1688 the old lodgings were taken down, and the building raised one storey higher. (fn. n171) It was under the control of the Board of Green Cloth, who in 1695 apportioned the lodgings between the King's avenar and the chief clerk of the kitchen. (fn. n172)

In 1767 the site of R was occupied by a house which was the residence of Sir Alexander Gilmour, Bt. (one of the clerks of the green cloth), while S was the Treasury of the Princess Dowager of Wales. In that year it was represented that the two houses, together with the Queen's Treasury (T) were greatly incommoded by the Thames, "which occations the same to be so damp that the lower parts are almost useless, and from the Terrass lately built into the River by Lord Fife, the Mud and Sullage lay so close to the Walls that it is exceedingly offensive at low Water, and at times of flood the Lighters and other craft greatly damage the outer Walls by running foul of them." (fn. n173) As a result the Treasury ordered a wall to be built about 30 feet into the river. (fn. n174) Gilmour's house was pulled down, and the site used for a warehouse, which in 1822 was described as an "old, dilapidated building." In that year it was included in the lease of Fife House (see p. 168).

In 1805 the principal clerk in the department of secretary and comptroller of the Queen's household was compelled to vacate his rooms in Fife House (see p. 167) and S was allocated to the department in their place. The house was thereupon occupied by "Mr. Rowlands, who now holds the situation of Clerk" (fn. n175) in that department, and in 1815 was still in the occupation of Mr. Hugh Rowland, "Privy Purse Clerk to the King and Secretarys Clerk to the Queen." (fn. n176) In 1819, when it was found necessary to take down some of the buildings adjoining the old Almonry Office (I) in connection with the development of the south side of Whitehall Place, it was thought desirable to remove that building also. In view of the "established periodical processions to Whitehall Chapel from the Almonry Office" it was thought necessary that the Almonry's new quarters should be in the vicinity, and Mr. Rowland's house was selected for the purpose. (fn. n177) The Almonry remained in this position until the house was taken down in 1884.

Figure 35:

The Almonry and Queen's Treasury in 1882

(T) This was the Queen's Treasury, and occupied the site of 47 ("The Cofferer's Office") shown in the plan of 1670. In 1703 "the Rooms in Whitehall lately made use of for the Cofferers Office" were allocated to Edward Nicholas, treasurer to the Princess Anne's consort, Prince George of Denmark, (fn. n178) and in 1715 to Spencer Compton, treasurer to the Prince of Wales. (fn. n179) According to Wilkinson (fn. n180) the house was first set apart for use as the Queen's Treasury in the case of Queen Caroline, consort to George II. No definite statement to this effect has been found, but it is certain that the house was so used in 1727. (fn. n181) In 1760 it was partly rebuilt. (fn. n182)

The house remained standing until 1884. There are several views extant of S and T. A watercolour of the two drawn by J. P. Emslie in 1882 is here reproduced.


  • n1. P.R.O., L.C. 5/145, p. 156.
  • n2. P.R.O., L.R. 1/63, ff. 20–21.
  • n3. P.R.O., E. 316/3412.
  • n4. Afterwards Little Scotland Yard, and apparently not reckoned in 1686 as one of the Scotland Yards.
  • n5. "A house of Mr. Lambs … was blown up." (Letter from Jas. Vernon dated 5th January, 1697–8.) (S. P. Dom., William and Mary, 15, 3.)
  • n6. Edmund Dunch, b. 1657, Whig politician, became master of the household in 1708 and again in 1714. He died in 1719. In 1702 he married Elizabeth Godfrey, one of the two daughters of Col. Charles and Arabella Godfrey.
  • n7. P.R.O., Works, 6/5, p. 51.
  • n8. P.R.O., T. 54/24, p. 425; T. 54/25, p. 63.
  • n9. Edmund Dunch had died in 1719 leaving to his widow the unexpired term in his "House or lodgings scituate in Whitehall." (P.C.C., 103, Browning.)
  • n10. P.R.O., Ind. 4624, p. 33.
  • n11. P.R.O., T. 55/9, p. 114.
  • n12. Gentleman's Magazine, 1761, p. 539.
  • n13. P.C.C., 386, Cheslyn.
  • n14. P.R.O., T. 55/12, p. 263.
  • n15. P.R.O., Works, 6/18, p. 24.
  • n16. James Duff, 2nd Earl of Fife, b. 1729, succeeded to the title in 1763 and in 1790 was created a British peer as Baron Fife.
  • n17. P.R.O., Works, 6/18, p. 48.
  • n18. Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, C. 4, pp. 281, etc.
  • n19. P.R.O., T. 55/3, p. 418.
  • n20. "One of the said Messuages is old, and the other has been lately rebuilt" (P.R.O., T. 55/11, p. 12–23rd May, 1758). On the other hand the indenture of 1775 states definitely that Ann Wright "had pulled down the two old messuages … and had built two brick messuages."
  • n21. Indenture, dated 28th April, 1775. (Middx. Register, 1775, III, 334.)
  • n22. Gentleman's Magazine, 1809.
  • n23. See indenture quoted in Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, X. 6, p. 58.
  • n24. Robert Banks Jenkinson, 2nd Earl of Liverpool, was born in 1770. He entered parliament in 1790. In 1796, on his father becoming an earl, he received the courtesy title of Lord Hawkesbury. From 1801 to 1803 he was foreign secretary, and in 1803 was raised to the peerage as Baron Hawkesbury. From 1804 to 1806 and again in 1807–9 he was home secretary and leader of the House of Lords. He succeeded his father in the earldom of Liverpool in 1808, and from 1809 to 1812 was secretary for war and the colonies. On Perceval's assassination in 1812 he became prime minister, and remained at the head of affairs until 1827.
  • n25. Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, X. 6, pp. 59 ff.
  • n26. Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, T. 6, p. 56.
  • n27. See e.g. "Ministers met again yesterday morning, at the Earl of Liverpool's, in Whitehall, upon the subject of the Princess of Wales's letter. They have met there every day since its publication—in general twice a day—at 11 in the morning for about two hours, and again at 10 at night." (The Times, 17th February, 1813.)
  • n28. The Dict. Nat. Biog. states that his death occurred at Fife House, but this is a mistake. "The Earl of Liverpool … expired yesterday morning at his seat at Combe Wood, where his Lordship had been staying ever since his removal from town after his dangerous illness." (The Times, 5th December, 1828.)
  • n29. Sheppard (The Old Royal Palace of Whitehall, p. 150) says 1864, but this is in conflict both with Boyle's Court Guide and an article, dated 22nd May, 1869, in the Athenaeum.
  • n30. "All the other lodgings are downe from thence to my Ld Wharton's lodgings, as are likewise the Vice Chamberlain's & Sir James Forbes's" (Letter, dated 7th January, 1697–8—S. P. Dom., Wm. and Mary, IX, 15). Carteret was also treasurer of the navy, and was thus in close contact with Pepys. The latter refers on two occasions (8th September, 1662, and 5th January, 1665–6) to Carteret's lodgings at Whitehall.
  • n31. In the key to the plan of 1670 "Sr George Carteret" is assigned the number 19, but 19 does not appear on the plan. From what follows it will be seen that the house built on the site of the vice-chamberlain's lodgings occupied the square-shaped site between the two courts, west of The Pastry, including on the south side Nos. 18, 17 and 20, specified in the index as "Sr Henry Wood," "The Fish Larder" and "The Gentlemen of ye Privy Chambr." As 17 is also given in its proper numerical position, next to 16, it seems probable that the buildings marked 17 between 18 and 20 should in fact be numbered 19.
  • n32. P.R.O., L.C. 5/153, p. 9–22nd July, 1700.
  • n33. "Sir Christopher Wren's representation upon the Lord Chamberlain's warrant for liberty to Mr Vanburgh to erect lodgings in Whitehall is read. Ordered that my Lords give permission, but the ground is to be bounded." (Cal. of Treasury Books, 1700–01, p. 48.)
  • n34. P.R.O., T. 27/16/324–13th March, 1700–1.
  • n35. "One asks the watermen hard by, 'Where may the Poet's palace lie?' Another of the Thames inquires, If he has seen its gilded spires? At length they in the rubbish spy A thing resembling a goose-pie." (Vanbrugh's House.) And again: "And so he did; for in a while He built up such a monstrous Pile, That no two Chairmen could be found Able to lift it from the Ground. Still at Whitehall it stands in View, Just on the Place where first it grew." (The History of Vanbrug's House, 1708.)
  • n36. P.R.O., T. 54/25, p. 390.
  • n37. Sir John Vanbrugh, dramatist and architect, was born in 1664. In 1686 he received a commission in the Earl of Huntingdon's regiment. In 1690 he was arrested in France for travelling without a passport, and remained in custody for over two years, ten months of which were spent in the Bastille. In 1696 he made his first appearance as a playwright with The Relapse, which was a great success. Other important plays written by him were The Provok'd Wife and The Confederacy. In 1705 he opened the Haymarket Theatre (Queen's Theatre or Italian Opera House). The first of his architectural works was Castle Howard, begun in 1701, and the most important was Blenheim. In 1702 Vanbrugh was made comptroller-general of H.M. Works, from which position he was dismissed in 1713, but to which he was reappointed in 1715. In the following year he succeeded Wren as architect to Greenwich Hospital. In 1704 he had been appointed Clarenceux King at Arms, but disposed of that office before his death.
  • n38. The Weekly Journal, 2nd April, 1726.
  • n39. P.R.O., T. 55/4, p. 175.
  • n40. Will, dated 15th June, 1769, proved 22nd May, 1776. (P.C.C., 250 Bellas.)
  • n41. Middx. Register, 1776, IV, 397.
  • n42. Born in 1753, fourth son of John Stuart, 3rd Earl of Bute. Entered the army and became major-general in 1793 and lieutenant-general in 1798. Soon after the latter appointment he captured Minorca, for which he was made K.B. in 1799 and governor of Minorca. He afterwards took the fortress of La Valette in Malta. He died in 1801.
  • n43. Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, O. 5, p. 21.
  • n44. Daughter of Lord Vere Bertie, third son of Robert, 1st Duke of Ancaster.
  • n45. Middx. Register, 1843, II, 897.
  • n46. Born in 1779. Entered the diplomatic service and eventually became ambassador to Paris, 1815–30, and to St. Petersburg, 1841–5. Elevated to the peerage, 1828. Died, 1845.
  • n47. Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, F. 8, pp. 294 ff.
  • n48. "It was in June, 1831, that the scheme for creating 'The Naval and Military Library and Museum' first took definite shape… Its title became successively in 1834 'The Naval and Military Library and Museum,' and in 1839 'The United Service Institution,' the word 'Royal' being added under the charter obtained in 1860. In 1849 the lecture theatre was begun, and two years later the building answered the original design, which was that it should be 'a repository of documents, books, models, arms, and other objects illustrative of naval and military history.'" (The Times, 7th June, 1893.)
  • n49. John Belasyse, Baron Belasyse, born in 1614, was the second son of Thomas, Viscount Fauconberg. He was one of the chief military commanders of Royalist forces in the Civil War. In 1664 he was made governor of Tangier, but in 1666 had as a Roman Catholic to resign his post. From 1678 to 1684 he was with other Catholic lords imprisoned in the Tower. James II made him first lord commissioner of the Treasury. He died in 1689.
  • n50. The position of these as hard by the Jewel House is confirmed by the following order to Wren. "Whereas His Maties Gentlemen Ushers Quarter Wayters have caused to be Erected a building without my leave which is a very Greate annoyance to ye Master of his Maties Jewell house, These are therefore to pray … you to cause the same to be forthwith pulled downe that it be noe further prejudice to ye said Master of ye Jewell house." (P.R.O., L.C. 5/140, p. 69—28th June, 1672.)
  • n51. "Sir Henry Mildmay to be permitted to keep the lodgings in Whitehall formerly belonging to the master of the Jewel House till further notice." (S.P. 18/37, No. 99, Council of State, 18th June, 1653.)
  • n52. Sir Gilbert Talbot was Master of His Majesty's Jewel House. (See Cal. of Treasury Books, 1660–7, p. 23.)
  • n53. "A Warrant to ye Gentlemen Ushers to deliver ye possession of ye Lodginge formerly belonginge to ye Jewell Howse and lately in ye possession of his Mats Knight Marshall unto ye Officers of his Mats Jewell Howse." (P.R.O., L.C. 5/138, p. 362–24th May, 1666.)
  • n54. From an account of The Jewell House, with the Ancient Rights belonging to the Master and Treasurer thereof, printed in Archaeologia, XXII, pp. 120–121.
  • n55. The Publick Intelligencer, 14th June, 1666.
  • n56. Sister of the great Duke of Marlborough, and mistress of James II, by whom she was the mother of, inter alios, the Duke of Berwick. She afterwards married Colonel Charles Godfrey, who became master of the Jewel Office, and after his death she was allowed to remain in his lodgings. (P.R.O., L.C. 5/156, p. 108-28th March, 1715.)
  • n57. Edmund Gibson, born in 1669, became Bishop of Lincoln in 1716, and was translated to London in 1720. He had a great literary output, but his chief publications were Synodus Anglicana, a work of great importance on the proceedings of Convocation, and Codex Juris Ecclesiae Anglicanae, still a high authority on church law. He died in 1748.
  • n58. P.R.O., Ind. 4624, p. 203. It may be noted that a complete survey of the rooms was not found possible, since "Mrs. Godfrey … refused to lett them be viewed withinside." (P.R.O., 54/30, p. 158.)
  • n59. P.R.O., T. 55/2, p. 59.
  • n60. It was moved to the old War Office in the front part of Whitehall (see p. 178).
  • n61. See report on Gibson's petition in 1772. (P.R.O., T. 55/16, p. 419.)
  • n62. See report on Lord Carrington's application for lease. (P.R.O., T. 55/28, p. 87, 26th February, 1808.)
  • n63. Mr. Pilkington, the occupier of the adjoining house, complained that he was "frequently receiving Injury from the falling of Tiles, etc., upon the Buildings in his Yard, and also [was in] continual alarm from the shrinking and giving way of the Party Partition dividing the Premises"—31st October, 1800. (Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, U. 4, p. 218.)
  • n64. The Gentleman's Magazine for 1745 notices his death as follows: "June 11. Col. Rich. Davenant, son to the late Sir Wm Davenant. He was page of honour to the D. of Monmouth and with him on the scaffold at the time of his death. He afterwards served several campaigns under K. Wm., he marry'd the Lady Halford, sister to — Boothby, Esq., of Tooley Park, Leicestershire, by whom he has left two daughters."
  • n65. The order (P.R.O., L.C. 5/156, p. 322) dated 19th November, 1716, to deliver to Col. Davenant "the Keys and Possession of the Lodgings in Whitehall wch formerly belong'd to Capn Baker deceas'd" probably refers to these premises.
  • n66. P.R.O., T. 55/19, p. 484.
  • n67. Indenture, dated 15th June, 1791. (Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, L. 4, p. 136.)
  • n68. Indenture, dated 1st October, 1794 (Middx. Register, 1794, VI, 455). William Pilkington, architect, was born in 1758. "Among his public works were the Custom-House at Portsmouth, the transport office in Cannon Row, and the Naval Hospital at Great Yarmouth" (Dict. Nat. Biog.). He died in 1848.
  • n69. Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, L. 7, p. 192.
  • n70. The last entry in the directory for the house (then known as No. 7, Whitehall Yard) is for 1898, when it was the office of Arthur Cates, architect to the Office of Woods. His predecessors had been James Pennethorne (Metropolis Improvements Office), 1840–70, and Mr. Whibley, clerk of works in the Office of Woods, 1835–40.
  • n71. George Cholmondeley, second son of Robert, Viscount Cholmondeley of Kells. Became cornet of horse in 1685, and rose to the rank of lieutenant-general. In 1715 he was created Baron Newborough in Wexford, and in the following year Baron of Newburgh in Anglesea. He succeeded his brother as Earl of Cholmondeley in 1725. He died at Whitehall in 1733.
  • n72. P.R.O., T. 4/10, p. 30. A description of the property is given in P.R.O., T. 54/27, p. 35.
  • n73. In 1668 Lord Newport, comptroller of the household, received as an addition to his lodgings, those "which his Mats Confectioner or any other officers of the confectionary doe now possess and which adioyne to the Lodgings belonging to the esquires of the body" (P.R.O., L.C. 5/139, p. 368). The warrant did not, however, take effect until 1672 (P.R.O., L.C. 5/140, p. 89), and in the following year a new building was erected for Newport on this site: "These are to signifie unto you His Mats pleasure that you forthwith erect and build a new building for the use of the Lord Newport, Treasurer of His Mats Houshold, which building is to bee erected on the backside of the Lodgings belonging to the Esquires of the body and to bee ioyned to His Ldpps Lodgings, and you are to make them after such manner and modell as the Lord Newport shall direct." (P.R.O., L.C. 5/140, p. 203—28th February, 1672–3.)
  • n74. The site of this, which on the ground floor was part of the War Office, was not included afterwards in Carrington House.
  • n75. Sir John Trevor was appointed one of the secretaries of state in 1668. The passage known afterwards as the War Office passage is alluded to as "the passage or entry leading to my Lord Newports Lodgings and soe from thence to Mr Secretary Trevers." (P.R.O., L.C. 5/140, p. 61–23rd May, 1674.)
  • n76. P.R.O., T. 55/10, p. 445.
  • n77. "The front part towards the street consists of Old Buildings that escaped the fire when Whitehall was Burnt." (10th September, 1763—P.R.O., T. 55/13, p. 79.)
  • n78. Survey of London, XIII, p. 44.
  • n79. Indenture, dated 6th May, 1763. (Middx. Register, 1763, II, 372.)
  • n80. Granville Leveson-Gower, third son of John, 1st Earl Gower, was born in 1721. In 1744 he entered parliament as a whig. In 1754 he succeeded his father as Earl Gower. From 1755 to 1765 he was successively lord privy seal, master of the horse, keeper of the great wardrobe and lord chamberlain of the household, and in 1767 became president of the council. In 1771 he was made K.G. He was once again president of the council in 1783–4 and lord privy seal 1784–94. In 1786 he was created Marquess of the county of Stafford.
  • n81. P.R.O., T. 55/13, p. 79.
  • n82. Indenture, dated 1st August, 1758, between Samuel Wright, Brackley Kennet and John Sherman and James Cholmondeley. (Middx. Register, 1758, IV, 179.)
  • n83. "A handsome large house is going to be built at Whitehall for Lord Gower, on the same spot where Dr. Ward's house stood, and two others adjoining, which are now taking down for that purpose" (London Chronicle, March 9–12, 1765). Joshua Ward, the celebrated quack, had apartments given him by George II in the almonry, over Whitehall Gate, and died there in 1761.
  • n84. P.C.C., 927–8 Marriott.
  • n85. Robert Smith, son of Abel Smith of the banking firm of Smith, Payne and Co., was born in 1752. He represented Nottingham in parliament from 1779 until his elevation to the English peerage as Baron Carrington of Upton in 1797. In the previous year he had been created an Irish peer under the title of Baron Carrington of Bulcot Lodge. Both peerages were the result of his strong support of Pitt. He died in 1838 "at his mansion in Whitehall" (Dict. Nat. Biog.). The date of sale to Carrington has not been ascertained, but it may be noted that the issue of Boyle's Court Guide for 1807, implying a residence in 1806, shows Lord Carrington for the first time at the house.
  • n86. An account of the sale of the fittings is given in the Westminster and Lambeth Gazette for 10th April, 1886.
  • n87. The date when the War Office was first established there has not been ascertained, but it was before 1721 (see p. 176).
  • n88. P.R.O., T. 55/10, p. 141.
  • n89. Indenture, dated 25th November, 1756. (Middx. Register, 1756, IV, 276.)
  • n90. "The Crown lately granted a Lease of the House in Scotland yard where the Warr Office was lately kept to the Hon. Jas. Pelham, who has order'd the same to be pulled down & rebuilt, and people are actually at work upon it." (Memorial, dated 20th July, 1758, of John Huske, deputy treasurer of H.M. Chamber, P.R.O., Works, 6/17, p. 170.)
  • n91. P.R.O., T. 29/60, p. 264.
  • n92. Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, U. 4, p. 42.
  • n93. Indenture, dated 13th March, 1850, between (1) the Right Rev. Connop [Thirlwall], bishop of St. David's, and Newell Connop, (2) the Rev. John Connop and Katherine, his wife, and (3) the Incorporated Society. (Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, Docquet Book 24, pp. 53–4.)
  • n94. P.R.O., T. 55/11, p. 308.
  • n95. "These are … to give orders for mending ye floors and windows and whitewashing the Ceilings of Mr Holbech's Lodgings in Whitehall next ye Treasurer of the Chambers Office." (4th April, 1709—P.R.O., L.C. 5/154, p. 411.)
  • n96. P.R.O., T. 55/4, pp. 349–50.
  • n97. P.R.O., T. 1/307, No. 4.
  • n98. John Potter, appointed bishop of Oxford, 1715, translated to Canterbury, 1737, died 1747.
  • n99. P.R.O., T. 56/19, p. 234.
  • n100. See report on Wallace's application, containing plan of the premises. (P.R.O., T. 55/13, pp. 59–60.)
  • n101. Indenture, dated 21st September, 1801, between (1) Robert Smith, Robert Ralston and James Lees, executors of Robert Hathorne, (2) Frances Sleigh, (3) Sir James Wallace, (4) James Wallace Sleigh, and (5) Charles Beazley. (Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, Docquet Book II, p. 70.)
  • n102. A small triangular piece of ground at the northern end was excluded from the lease "for the purpose of leaving a proper and uniform Scite for the new House intended to be built at the South West Corner of the … proposed new street [Whitehall Place]." (Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, Z. 4, p. 214.)
  • n103. Indenture, dated 2nd April, 1810, between James Buller and Joseph Phillimore "of Gower Street, Bedford Square … Esquire, Doctor of Civil Laws." (Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, Docquet Book IV, p. 117.)
  • n104. The sale of the lease in 1844 (indenture, dated 3rd August, 1844, between Robt. Whitmore and John Eldred Waters, and others—ibid., Docquet Book XXII, p. 299) mentions that the house was then in the occupation of the General Reversionary and Investment Co., and had previously been occupied by the British Empire Life Assurance Co.
  • n105. In 1812 it is referred to (Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, Y. 5, p. 153) as "late the Office of Woods, now unoccupied." The lease was on 7th October, 1808 (ibid., Docquet Book XXII, p. 251), sold to Lord Glenbervie, surveyor general of woods and forests. It was probably given up when the Department of Woods and Forests was added to that of the Land Revenues (see p. 195).
  • n106. Sir Philip Warwick, politician and historian, was born in 1609. He was greatly attached to Charles I, who in the Civil War employed him on several important missions, and in 1647–8 he attended Charles in the capacity of secretary. Just before his execution, the king commended Warwick to his son, who afterwards held him in great regard. He did not, however, obtain any important post after the Restoration, but resumed for a time his former office as secretary to the lord high treasurer. Burnet testifies to his high character, and Pepys had a great admiration for him. His Memories of the Reigne of King Charles I, which appeared posthumously, is a valuable authority for the history of the Civil War. He died in 1683.
  • n107. P.R.O., C. 66/2960 (Trans.).
  • n108. Thomas Killigrew, dramatist, son of Sir Robert Killigrew, was born in 1612. After the Restoration he was made groom of the bedchamber. He also obtained a patent to erect a new playhouse in London, and in 1663 what was subsequently known as Drury Lane Theatre was opened. In 1673 he became master of the revels. He had a great reputation as a wit, and was on most familiar terms with Charles II. He died in 1683.
  • n109. See documents in the case of the complaint of Thos. Balderstone and Eliz. Bryan. (P.R.O., C. 7/23/60.)
  • n110. Charles Killigrew, son of Thomas Killigrew, was born in 1655, and succeeded his father as master of the revels in 1677.
  • n111. P.R.O., T. 54/24, p. 96. The property became known as Killigrew Court. "To be Lett, Together or a-part, With or Without Furniture. The Grant of two large Brick Tenements in Killigrew Court, Whitehall, opposite to the Admiralty Office, and now in the Possession of Mrs. Anne Brown." (The Daily Post, 8th January, 1728–9.)
  • n112. P.R.O., T. 55/5, p. 78.
  • n113. Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, N. 3, p. 106.
  • n114. Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, U. 3, p. 340.
  • n115. On 21st December, 1775. (See indenture of mortgage, dated 22nd December, 1775, between Richard Caddick and John Elwes, Middx. Register, 1776, II, 34.)
  • n116. P.R.O., T. 54/12, p. 282.
  • n117. P.R.O., E. 367/3491.
  • n118. The plot on which the house stood was 21½ feet south to north by 19½ feet east to west 19 19 and corresponded approximately with the three buildings marked 34 at the extreme north-east of the block in the plan of 1670, but extended eastwards into Scotland Yard to the line of the adjacent buildings.
  • n119. P.R.O., L.C. 5/151, p. 431 (12th December, 1695). The plot was evidently the northern half of the 34 next to Z on the plan of 1670.
  • n120. P.R.O., T. 54/27, p. 36.
  • n121. P.R.O., L.C. 5/138, p. 112.
  • n122. "I do hereby Appoint the Lodgings in Whitehall which belong'd to Mr Chace, late Apothecary to his Maty, for the Use of Mrs. Jane Stockdale"—5th July, 1721. (P.R.O., L.C. 5/157, p. 436.)
  • n123. P.R.O., T. 55/11, pp. 456–7.
  • n124. "Charges in building a new footeguard by the Jewell Howse in Whitehall in the monthes of September, October & November, 1664." (P.R.O., Works, 5/6.)
  • n125. "Charges in paveing the yards before the Foote Guard made in one of the Graineries, in Whitehall, And the yard before the by-Guard"—October to December, 1664 (P.R.O., Works, 5/9).
  • n126. Report by Lt.-Col. Stephenson and others. (Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, M. 6, pp. 161, etc.)
  • n127. P.R.O., L.C. 5/140, p. 329.
  • n128. So called probably because the great majority of the buildings on the south side were under the control of the Board of Greencloth.
  • n129. P.R.O., E. 316/3242.
  • n130. "The house in Scotland yard, built by Sr Alexander Fraisier, and Mr Windham's next to it, are standing, but much schattered." (Letter of Charles Hatton, dated 6th January, 1697–8, in Hatton Correspondence (Camden Soc.), II, p. 232.)
  • n131. P.R.O., T. 54/18, p. 389.
  • n132. Indenture, dated 17th December, 1708, between Thos. Wyndham, Sir Edward Acton (mortgagee), and Luke King (on behalf of Sloper) (P.R.O., T. 64/341). A previous indenture (11th December, 1708) between Wyndham and King states that the house was then in the occupation of the Hon. James Bridges.
  • n133. Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, C. 4, p. 297.
  • n134. The Treasury warrant for the exchange between the Poor Law Commissioners and the Committee of the Naval and Military Library and Museum of the premises C and M is dated 28th January, 1833. (Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, L. 7, p. 206.)
  • n135. P.R.O., C. 66/3190.
  • n136. Sir Alexander Fraizer was elected a fellow of the Royal College of Physicians in 1641. He accompanied Prince Charles in his exile and was appointed his physician. After the Restoration he was knighted, and in 1666 was chosen an elect at the College of Physicians. He died in 1681.
  • n137. It was in existence in October, 1678. "Paveing over a pipe of Lead layed in ye Passage betwixt Sir Alexander Fraysers New Lodg' & ye Barbers shopp." (P.R.O., Works, 5/31.)
  • n138. P.R.O., Ind. 4622, p. 163. In a further petition Scarburgh alleged that still further damage had been caused by "the late dreadful storm." This was evidently the "Great Storm" of 26–27th November, 1703, which caused immense destruction of property and loss of life.
  • n139. P.R.O., T. 55/1, p. 11.
  • n140. Middx. Register, 1741, I, 4.
  • n141. P.R.O., T. 55/5, p. 473.
  • n142. See memorandum of an agreement dated 22nd November, 1794, between William Bownas and William Harrison on behalf of the Lords Commrs. of H.M. Treasury. (Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, O. 4, p. 95.)
  • n143. See letter from the Office of Works dated 7th August, 1795. (P.R.O., Works, 6/22.)
  • n144. Further letter, dated 2nd October, 1795. (Ibid.)
  • n145. The total expenditure in repairs and alterations and the cost of removal amounted to £717 9s. 9½d. (P.R.O., A. O. 3/1258.)
  • n146. Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, L. 7, pp. 192–203.
  • n147. "Here are deposited all the correspondence of His Majesty's Ministers with Foreign States since the reign of Henry 8th, and also the papers of the Commissioners of Forfeited Estates." (Report of Lt.-Col. Stephenson and others, 31st July, 1815—Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, M. 6, p. 163.)
  • n148. Edmund Dickinson was a favourite physician of Charles II (see Survey of London, XIII, p. 101) and was confirmed in his office by James II. He died in 1707.
  • n149. Francis Gwynn was son and heir of Edward Gwynn of Llansannor, Glamorganshire. He entered parliament in 1673, and with a few breaks remained a member until 1727. He was from 1679 to 1685 clerk of the council, and on two occasions was under-secretary of state. "When the House of Lords met at the Guildhall … in December, 1688, he acted as their secretary" (Dict. Nat. Biog.). He was secretary at war in 1713–4, and held numerous other official posts. He died in 1734.
  • n150. P.R.O., L.C. 5/145, p. 102.
  • n151. The infamous Bedloe was accommodated in Neale's lodgings. "These are to Certifie that I have hired Sir Paul Neales lodgings in Whitehall for Mr. Bedloe at the rate of Twenty shillings by the Week." (P.R.O., L.C. 5/143, p. 230–8th November, 1678.)
  • n152. Actually Gwynn obtained a lease on 9th May, 1685, but surrendered it and obtained a new one, probably because of some faults in the description of the property.
  • n153. P.R.O., T. 55/7, p. 111.
  • n154. Indenture given in P.R.O., T. 64/134.
  • n155. "Read Letter from Thomas Astle & John Topham Esqrs, Keepers of the State Papers, transmitting & praying payment of the Expences incurred by them in removing the State Papers … to the House provided for their Reception in Scotland Yard." (P.R.O., T. 29/59, p. 298–29th May, 1788.)
  • n156. The Hon. Jas. Bridges was in occupation of M.
  • n157. P.R.O., L.C. 5/153, p. 83—14th June, 1701.
  • n158. P.R.O., T. 55/6, p. 153.
  • n159. Indenture, dated 22nd November, 1743. (Middx. Register, 1743, IV, 87.)
  • n160. Indenture, dated 20th September, 1759, between (1) Elizabeth Lucas, (2) Gervase and Susannah Leverland, and (3) Charles Lowndes. (Ibid., 1759, III, 415.)
  • n161. Report of Lt.-Col. Stephenson and others, dated 31st July, 1815. (Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, M. 6, pp. 161 ff.)
  • n162. Ibid., R. 6, p. 37.
  • n163. P.R.O., T. 55/1, p. 49.
  • n164. Ibid., p. 131.
  • n165. P.R.O., T. 55/9, p. 6.
  • n166. Petition of Acworth and Ripley. (Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, Z. 3, p. 242.)
  • n167. Ibid., A. 4, p. 6.
  • n168. The measurements show that this represents the "Charcoal House" shown in the plan of 1670. From a comparison of that plan with the plan of 1816 (Plate ) it will be seen that the area of the Wood Yard, which in the former extended westward as far as the Charcoal House, had considerably diminished. Originally the Wood Yard had a direct entrance to the Thames, being provided with a water-gate, and landing stairs. ("Setting up a new bridge and staires at the wood yarde, the olde being broken with the greate Ice"—P.R.O., E. 351/3243—1608–9; "laying of 8 fot of Kentish Stepp at ye watergate betweene the woodyard and the thames … mending & hanging the gate in ye woodyard next the waterside"—P.R.O., Works, 5/1—March, 1660–1; "wee find Whitehall is very much exposed & in danger of being Robbed by reason the Water Gate neer the Wood yard is very much decayd & out of Repaire & cannot be Lockt up at Night as usually it has been: Wee therefore desire you will give order to have it immediately putt into good Repaire"—P.R.O., Works, 6/3, p. 10—1st June, 1705.)
  • n169. Warrant to pay to Andrew Kerwyn, Paymaster of the Works, £1,449 to be employed in a new buttery at Whitehall. (Cal. of S. P. Dom., 1603–10, p. 619.)
  • n170. "Takeing downe a stacke of chimnies with two shafts downe to ye battlements over ye great buttery between Sir Vinc' Churchills lodg' & Sir Willm Boremans lodg' & new building them up agayne." (P.R.O., Works, 5/15—September, 1670.)
  • n171. P.R.O., Works, 5/42.
  • n172. P.R.O., L.S. 13/174, p. 100.
  • n173. P.R.O., Works, 6/18, p. 169.
  • n174. P.R.O., Works, 4/14—8th July, 1768.
  • n175. Records of H.M. Commissioners of Crown Lands, Z. 4, p. 242.
  • n176. Report of Lt.-Col. Stephenson and others. (Ibid., M. 6, p. 175.)
  • n177. Ibid., R. 6, pp. 18 ff. The Treasury's warrant to give Rowland notice to quit, allowing him £150 a year for life, and to install the Almonry Office, is dated 20th November, 1819. (Ibid., p. 23.)
  • n178. P.R.O., L.C. 5/153, p. 355.
  • n179. Ibid., 5/156, p. 220.
  • n180. Londina Illustrata, II, p. 29.
  • n181. "A letter from the Board of Green Cloath, dated the 7th instant is read for a passage to be made thro' the Woodyed at Whitehall to the Treasury Office belonging to the Queen." (P.R.O., T. 29/26, p. 60–21st December, 1727.)
  • n182. "Taking down and rebuilding the East Side of the Queen's Treasury and Pension Office at Whitehall." (P.R.O., A.O. 1/2464, Roll 197.)